
Kuga na slovenskem Štajerskem. 
(Spisal M, Slekovcc ) 

(Daljo.) 

IV. Bilo je hudo, če se je v eni ali drugi 
hiši oglasila kuga in je temu ali unemu izmed 
domačih vzela življenje; — pa to je bila le 
drobna kapljica britkosti za posamezne kraje. 
Ali morje grenkobe in nepopisljive žalosti se 
je razlilo mahoma črez vso deželo, če je mo
rivka začela obhajati svojo žetev in je — enako 
koscu na t ravniku kosila brez vsega razločka 
in usmiljenja. Groza obhaja človeka, ako čita, 
da so po nekterih vesnicah v kratkem času po
merli vsi ljudje. Črez vse ginljive prizore nam 
razvijajo zapisniki iz kužne dobe. 

Kamor je človek pogledal, videl je ležati 
bolnike in umerle. S krampi in vilami so po 
mestnih ulicah vlačili merliče in nje nalagali 
na kola. Semtertje so med nje zmetali tudi žive 
in nje zakopali 'z mrtvimi vred. In med tem 
ko najeti pogrebniki očeta črez prag vlečejo, 
umira v hiši mati, majhno dete pa v zibeli joka. 
Koliko je tako revče moralo semtertje prestati, 
preden so se našli dobri ljudje, ki so ga k sebi 
vzeli in zanj ljubeznjivo skrbeli. Večidel je 
pa moralo od glada konca vzet i , ker se zanj 
ni nikdo zmenil. 

Strah pred kugo je vničil vse sočutje in 
in raztrgal vezi prijateljstva in ljubezni. Vsak
do je skrbel le za se; kako se godi ravenčlo
veku, za to mu je bilo malo mar. Okuženega 
se je vse balo, vse je bežalo pred njim. Starši 
so zapuščali svoje otroke, sinovi in hčere pa 
lastne roditelje. Mož se ni zmenil za bolno 
ženo in ta ne za moža; — tudi prijatelj se je 
svojega okuženega prijatelja daleko ognil , da 
bi ne nalezel od njega kuge 

Žalostno je sicer to , pa ne smemo se ču
diti , vsaj je tako zavkazevala postava „Ogni 
se prej ko mogoče napadenega od kuge in beži 
iz okužene hiše", — tako je bilo zapovedano 
v cesarjevem imenu. Tudi zdravniki so ravno 
to priporočevali. Zato je prosto ljudstvo na
vadno reklo: „Se prikaže kuga v bližini, kupi 
si par močnih črevljev in beži tako dolgo, da 
bodo podplati raztrgani ." 

Kdor je le mogel, je prej ko mogoče tudi 
bežal iz okuženega kraja Prvi so jo pleme
nitaši in vitezi pobrisali; šli so v zdrave kraje 
ali pa so se zaprli v svoje t rdne gradove. Enako 
so storili tudi premožni meščani, ki so na de
želi imeli vinograde in pristave. Po mestih so 
ostali samo ubogi rokodelci, ki so bili navezani 
na svoje delo. O kako žalostno je bilo teh 
stanje! Ce bi njim bila prizanesla tudi kuga, 
so se imeli pa z lakoto boriti, ker so odšli pre
možni ljudje, pri kterih so do sedaj imeli za

Za poduk m kratek čas. 



služek in življenje. Plemenitašem je bilo sicer 
strogo zapovedano, preskrbovati uboge ljudi s 
potrebnim živežem, pa prevzetni bogataši so 
se malo brigali za cesarske ukaze sploh, veliko 
manj še pa za take. Zgodovina nam ve pove
dati od trdosrčnih grajščakov, ki so streljali 
iz svojih bivališč, če se je bližal kak revež 
prosit milodarov. 

Nič pa za verne prebivalce, posebno za 
one na deželi, ni bilo tako žalostno, kakor to, 
da se v okuženih krajih ni smela obhajati javna 
služba božja in da ondot ni smel nihče v cer
kev zahajali. Za okužene je bil nastavljen po
seben duhovnik, ki pa z zdravimi ni smel ob
čevati. Ta je obiskoval bolne in njim delil 
zakramente umirajočih. Da bi se okuženih ne 
dotikal s telesom in ne nalezel smrtne bolezni, 
je bolnike mazilil s palčico, ki je na enem konci 
bila omotana s pamvolo; sv. hostijo mu je pa 
dal zavžiti v dolgi srebrni žlici. Pa pri vsem 
tem je mnogo dušnih pastirjev zbolelo in po
stalo žrtev svojega poklica. 

Večina ljudstva je spoznala kugo kot kazen 
božjo za grehe človeka. Med take grehe šteje 
sv. pismo pred vsem bogokletstvo in zaniče
vanje božje službe. Zaradi teh pregreh je Bog 
poslal kugo v Senaheribovo armado in v krat
kem času je umrlo J85.00U vojščakov.*) Tudi 
nečistost in prešestovanje je že v stari zavezi 
kaznoval Bog nekterekrat i s kugo.**) Zato so 
cerkvene in posvetne oblastnije spominjale 
l judstvo, naj pusti grešno življenje in dela 
pokoro. Gospodarjem se je ostro zapove
dalo gledati na to, da se v njihovi hiši ne bo 
Bog žalil z bogokletsvom, nečistostjo, pijanče
vanjem, igranjem in zanemarjenjem božje službe. 
Tudi pridigarji so morali to ljudem na srce 
polagati in ljudstvo opominjati k molitvi in 
pokori. Skoraj povsod so se za časa kuge ob
hajale molitvene ure pred sv. rešnjim Telesom 
in slovesne procesije k romarskim cerkvam. 
Tudi obljub se je v tem času mnogo storilo, 
vsled kterih je bilo postavljenih več cerkev, 
kapel in „pildov" in vpeljanih mnogo hvale vred
nih pobožnosti. Posebno radi pa so se kristjani 
obračali k nekterim svetnikom, da bi pri Bogu 
za njih prosili. In zaupanje jih ni goljufalo; 
— mnogokrat je Bog na priprošnjo svetnikov 
kugo ustavil. Ovi svetniki so zanaprej veljali 
kot kužni patroni. 

(Dalje prih.) 
Smešnica IS. Nekdo, ki je bil hudo na 

čutnicah bolan, pride k zdravniku. Ta ga pusti 
t r i dni , vsak dan po t r ik ra t iz neke sklenice 
(flašice), ki je bila s homeopatičniin zdravilom 
napoljena, vohati. Ker pa bolniku ni tretji 
dan odleglo, vpraša ta uže nevoljen za račun. 
Zdravnik zaračuni 5 fl. Bolnik potegne mošnjo 

iz žepa. vzame iz nje petak, ter ga zdravniku 
pomoli pod nos, rekoč: „Zdaj še vi vohajte!" 
Na to vtakne petak zopet v mošnjo nazaj ter 
odide mirno, kakor da je svoj dolg poplačal. 

*) IV. kralj. 1!), 
**) IV. Moz. 2i m Eeeh. 33,. 


